

ИНСПЕКТОР

по делам несовершеннолетних

№2, 2023



ПРОФИЛАКТИКА
детского неблагополучия

Формы работы библиотек Северного района Новосибирской области по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних



Н.В. САМУШКИНА,
методист Муниципального казенного учреждения культуры
«Централизованная библиотечная система»
Северного района Новосибирской области

Поиск путей снижения уровня безнадзорности и профилактики правонарушений среди несовершеннолетних – одна из актуальных социально значимых задач, стоящих перед нашим обществом. Ее решению способствует эффективная работа в данном направлении представителей всех ведомств и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, в том числе культуры, включая специалистов библиотек.

Село Северное и другие населенные пункты на территории Северного района наиболее удалены от областного административного центра – города Новосибирска. Это еще более повышает роль местных библиотек в формировании у юных жителей района позитивного образа мышления, организации и проведении с ними мероприятий по привитию принятых в обществе ценностей и норм поведения, формированию патриотического сознания, приобщению к здоровому образу жизни. При этом особое внимание специалисты районных библиотек уделяют детям и семьям, находящимся на различных видах профилактического учета.

В профилактической работе библиотеки используют как традиционные методы – книжные выставки, обзоры книжных новинок, беседы с читателями, рекомендательные списки литературы, мероприятия культурно-просветительной и творческой направленности, встречи в рамках работы клубов по интересам и др., так и современные приемы. Новые технические средства и возможности позволили трансформировать традиционные методы работы библиотек в онлайн-формат. Теперь получить многие услуги, принять участие в викторине, акции, ознакомиться с экспозицией книжной выставки, полистать интересную книгу дети могут, не выходя из дома, включив свой компьютер или смартфон и зайдя на библиотечный сайт или на страничку в социальных сетях.

Для пользователей на портале ВикиСибиряда проводятся сетевые акции (<http://wiki-sibiriada.ru/>). Так, в 2021 г. организованная сотрудниками детской библиотеки сетевая акция «Обитатели подводного царства» (http://wiki-sibiriada.ru/%D0%90%D0%BA%D1%86%D0%B8%D1%8F_%D0%9E%D0%B1%D0%B8%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B8_%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%86%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0) собрала более 70 участников из разных регионов России, включая 44 несовершеннолетних.

На сайте Централизованной библиотечной системы Северного района (<https://sevbibl.ru/>) вниманию посетителей предлагаются рубрики:

- «Поиграем» – с библиографическими квестами, викторинами, играми;
- «Онлайн-мероприятия» – с видеопрезентациями, мастер-классами, виртуальными книжными выставками. Основной массив мероприятий в режиме онлайн библиотекари размещают на своих страницах в социальных сетях. Среди них: адвент-календарь Чувашин-

ской библиотеки (<https://ok.ru/profile/575903484122>), онлайн-игра «Планеты Солнечной системы» Останинской библиотеки (<https://ok.ru/profile/581350338223>), интерактивный плакат «Люби свой край и уважай свою историю» Детской библиотеки Северного района (<https://vk.com/id579190502>).

Такая форма работы, несомненно, привлекает внимание наших пользователей. За последний год количество просмотров размещенных постов в сети Интернет библиотек района увеличилось в 1,2 раза, количество подписчиков выросло более чем на тысячу. Такая реклама позволяет привлечь в библиотеку новых читателей, о чем свидетельствует рост числа записавшихся, в том числе несовершеннолетних. Ежегодно порядка 3% пользователей-детей впервые записываются в библиотеку с запросом на материалы, размещенные в сети Интернет.

Организуемые в ходе работы библиотек по военно-патриотическому воспитанию юных читателей Уроки мужества, Часы истории, Уголки воинской славы, разнообразные мероприятия, посвященные знаменательным событиям в истории и настоящем России, ее Вооруженных Сил, способствуют развитию у молодых людей социальной активности и духовности, формированию у них патриотического и гражданского сознания. В данном направлении библиотеки успешно реализуют краеведческие и гражданско-патриотические программы, позволяющие воспитывать подрастающее поколение на примерах мужества и героизма, боевых и трудовых подвигов граждан России, проявленных и совершенных ими во имя победы над врагами.



Ежегодно в библиотеках системы организуются мероприятия, направленные на профилактику экстремизма и терроризма в детской и подростковой среде. Наши специалисты прививают детям и подросткам ценности справедливости, законности, свободы выбора, а также навыки законопослушного поведения. Они учат ребят уважительно относиться к представителям других рас, национальностей, вероисповеданий, культур и традиций, разрешать возникающие конфликты социально приемлемыми способами.

На базе Центральной библиотеки, начиная с 2012 г.,

активно действует Публичный центр правовой информации. Не имея статуса юридического лица, он решает очень важные задачи, обеспечивая свободный доступ граждан к правовой информации и оказывая им консультативные услуги по поиску документов. Работу Публичным центром правовой информации организует главный библиотекарь информационно-библиографического отдела Центральной библиотеки, который удовлетворяет информационные запросы граждан, используя для этого не только возможности электронных ресурсов, но и обращаясь к традиционным источникам информации – справочникам, газетам и журналам. Актуальная информация по социально-правовым вопросам представлена в экспозиции постоянно действующей выставки Ресурсного центра, которая регулярно обновляется.

Чаще всего обращения пользователей в Публичный центр правовой информации связаны с вопросами, касающимися выплаты социальных льгот, материнского капитала, ответственности за административные правонарушения и др. В 2021 г. по запросам пользователей (18% из них – несовершеннолетние) была выдана 51 справка. Для детей и молодежи было проведено 16 массовых мероприятий по наиболее популярным среди данной категории пользователей запросам: семейное, трудовое, избирательное право, социальные права граждан.

Нельзя сказать, что число обращений граждан в Публичный центр правовой информации год от года увеличивается. Однако данная услуга с завидным постоянством продолжает пользоваться у людей популярностью. Около 60% граждан, получивших ответы на свои запросы, становятся постоянными потребителями услуги, обращаются в Публичный центр правовой информации повторно, что свидетельствует о востребованности такой формы взаимодействия с населением.

В тесном сотрудничестве со специалистами Публичного центра правовой информации работает Правовой клуб «Ориентир». Совместно они организуют мероприятия, направленные на правовое просвещение юных граждан. Поводом для создания Правового клуба послужило объединение девяти юных пользователей библиотеки вокруг новообразованного Публичного центра правовой информации. Ежегодно в Клуб вступают новые ребята, желающие пополнить свои юридические знания. Сегодня членами Клуба являются двадцать подростков. Многие участники Клуба после окончания школы поступают в юридические колледжи и на юридические факультеты высших образовательных учреждений.

Темы заседаний Клуба и формы их проведения обсуждаются всеми участниками при планировании работы на год. У ребят пользуются популярностью уроки, информационные часы, «круглые столы», деловые игры, имеющие целью воспитание у подрастающего поколения правовой культуры и правового сознания. Многие мероприятия Клуба бывают приурочены к общественно значимым событиям – Всемирному дню ребенка, Дню Конституции Российской Федерации, Дню молодого избирателя и др.

Одним из важных направлений профилактики асоциальных проявлений среди детей и подростков является пропаганда здорового образа жизни. В этой работе основной акцент делается на организации тематических книжных выставок (выставки-советы, выставки-призывы), сопровождающихся проведением соответствующих мероприятий и акций как на постоянной основе, так и в рамках Всемирного дня здоровья, Международного дня борьбы с наркоманией, Международного дня отказа от курения и др. Общаясь, взаимодействуя с несовершеннолетними, специалисты библиотек предлагают им альтернативы вредным привычкам, рассказывают подросткам об имеющихся у них возможностях проявить себя в полезных делах – занятиях спортом, творчеством.



В отдаленных селах с малочисленным населением библиотека – это одно из немногих мест, где дети и подростки в любое время года имеют возможность с пользой для себя проводить свободное время, где двери для них всегда открыты. Здесь они, в присутствии библиотекаря, встречаются, общаются. Для них организуются уголки творчества, игротеки, клубы по интересам. Работа библиотеки с детьми и подростками в малонаселенном пункте является важнейшим фактором профилактики среди несовершеннолетних отклоняющегося поведения детей.

На сегодняшний день в сельских поселениях на профилактических учетах в органах и учреждениях системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних состоят пять подростков, что составляет 27% от общей численности юных пользователей библиотек. Большая часть (73%) несовершеннолетних, состоящих на профилактических учетах в Северном районе Новосибирской области, проживают в районном центре – селе Северном. Для детей и подростков в библиотечной системе Северного района организована работа семи клубов по интересам. Клубные объединения творческой направленности способствуют самореализации несовершеннолетних, развитию у них творческих способностей. Занятия в клубах по интересам отвлекают детей и подростков от бесцельного времяпрепровождения, создающего условия для совершения ими необдуманных действий и поступков.

маных действий и поступков.

О работе клубов по интересам, функционирующих при библиотеках Северного района, хочется рассказать отдельно.

Цель Клуба «Любознайки», открытого при Биазинской модельной библиотеке, – организация досуга детей путем приобщения к чтению; привитие ребятам интереса к художественной литературе; воспитание у юных пользователей библиотеки культуры. В работе Клуба постоянно участвуют десять школьников начальных и средних классов.

Основной целью работы действующего при Гражданцевской библиотеке Клуба «Теремок» является приобщение детей к чтению лучших сказок из сокровищницы мировой художественной литературы. Заседания Клуба проводятся один раз в месяц. Формы их проведения разные: праздники, громкие чтения, беседы, познавательные игры, литературные часы, литературные викторины, викторины-путешествия. Постоянными членами Клуба являются девять детей в возрасте от шести до одиннадцати лет. Характерной чертой работы Клуба является то, что на его мероприятиях всегда царит атмосфера доброты и творчества. По мнению библиотекаря, именно это помогает детям открывать для себя прекрасный мир художественной литературы.

Ведущее направление работы клуба «Читай-ка» при Коб-Кордоновской библиотеке – приобщение детей к чтению книг. Членами клуба являются девять учащихся первых-пятых классов. Ребята систематически посещают библиотеку и на встречах в Клубе делятся впечатлениями о прочитанных произведениях.

В Новотроицкой библиотеке действует клуб «Веселые ладошки» творческого направления. Его цель – развитие и реализация творческого потенциала учащихся первых-шестых классов. В Клубе постоянно занимаются пять несовершеннолетних. Библиотекарь через организацию мастер-классов по прикладному творчеству знакомит детей с различными видами декоративного искусства.

На базе Остяцкой библиотеки действует Клуб «Задумка», членами которого являются девять учеников первых-восьмых классов. Библиотекарь, организуя досуг детей, приучает их систематически посещать библиотеку.

Клуб «Далекая окраина», работающий в Останинской библиотеке, имеет краеведческое направление. Его цель: поиск, изучение и популяризация краеведческих сведений о селе Останинка; сохранение народных обрядов, традиций и культуры родного края. Краеведческая деятельность осуществляется в тесном сотрудничестве со школой, Домом культуры, общественностью села Останинка. В рамках работы Клуба четырнадцать учащихся вторых-восьмых классов изучают историю родного края. В библиотеке члены Клуба оформляют уголок крестьянского быта «Преданья старины глубокой», где собраны предметы обихода крестьянской семьи.

В Детской библиотеке села Северное действует Клуб

семейного досуга «Библиотечный очаг» для опекунских и приемных семей. Приоритетным направлением его работы является семейное чтение как фактор приобщения детей к чтению книг и посещению библиотеки. Постоянными участниками клубной работы являются члены двенадцати приемных семей и четырех опекунских семей, в которых воспитываются девятнадцать детей. Один раз в месяц в выходной день члены Клуба собираются семьями и проводят мероприятия – в форме бесед, тренингов, литературных вечеров, праздников, различных посиделок, конкурсов, игр. Мероприятия проходят по заранее намеченному членами Клуба плану. Все они преследуют определенные цели:

- тренинги позволяют родителям и детям лучше узнавать и понимать друг друга;
- творческие конкурсы дают детям возможность продемонстрировать свои таланты;
- командные игры, в том числе интеллектуальные, способствуют сплочению семей, помогают родителям и детям почувствовать, что они – одно целое;
- посиделки позволяют участникам таких встреч свободно общаться, делиться опытом организации семейной жизни, кулинарными рецептами и т.д.

А все это формирует у членов Клуба активную социальную позицию, способствует проведению приемными и опекунскими семьями содержательного досуга, что, в свою очередь, является важным фактором предупреждения безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Работа Клуба строится на основе совместного участия родителей и детей в проводимых мероприятиях. На таких встречах презентуются специальная литература по вопросам педагогики, психологии, логопедии и др., книги для семейного чтения, помогающие приемным родителям и опекунам гармонизировать детско-родительские отношения.

Причиной создания в 2018 г. Клуба семейного досуга послужили частые просьбы представителей Детского благотворительного фонда «Солнечный город» об организации в библиотеке мероприятий для приемных и опекунских семей. В 2022 г. было принято решение о расширении круга участников Клуба: сегодня в его работе может участвовать любая семья независимо от ее статуса. Клуб пользуется у местных жителей большой популярностью. С просьбами разрешить участвовать в его мероприятиях стали обращаться представители обычных семей, и им пошли навстречу. Так, с начала 2022 г. в Клуб вступили четыре такие семьи, в которых воспитываются девять детей. Среди ребят, посещающих Клуб семейного досуга «Библиотечный очаг», двое состоят на профилактическом учете. Среди семей, состоящих на учете как находящиеся в социально опасном положении, одна опекунская семья является постоянным членом Клуба и одна кровная семья изъявила желание посещать мероприятия Клуба.

Специалисты библиотек активно работают с детьми

и подростками во время школьных каникул, организуя их полезную занятость, занимаясь профилактикой среди них правонарушений. Так, в период зимних каникул библиотекари проводят с несовершеннолетними тематические недели, посвященные празднованию Рождества, мастер-классы по изготовлению сувениров, фольклорные посиделки, игровые программы. В дни весенних каникул организуют различные мероприятия в рамках Недели детской книги. В летнее время библиотечные работники совместно с педагогами образовательных учреждений занимаются с детьми на пришкольных площадках, реализуя программы летнего чтения. Это делает досуг детей полезным и содержательным. Программы организованы таким образом, чтобы постоянно поддерживать у ребят интерес к занятиям: каждая неделя – новая тема, каждый день – новое событие, новый вид деятельности, новые книги.

Благодаря участию специалистов библиотек в конкурсах проектов библиотечное пространство год от года преобразуется: обновляется материально-техническая база библиотек, создаются игротеки и уголки творчества. Это позволяет эффективно организовывать полезную досуговую деятельность детей, отвлекая их от вредных, а то и опасных занятий. Игротеки работают в свободном режиме, принимая юных пользователей в любое время дня в часы работы библиотеки. Здесь ребята могут индивидуально или в группе поиграть в настольные игры, порисовать, смастерить что-то своими руками.

На базе Детской библиотеки села Северного организована пользующаяся большой популярностью у ребят VR-площадка. Она привлекает в библиотеку много детей, в том числе детей из семей, находящихся в социально опасном положении, а также подростков, стоящих на различных видах профилактического учета. Благодаря VR-оборудованию юные посетители площадки могут побывать в космосе, погрузиться в морские пучины, побродить по улицам Парижа, Рима, Милана, посетить знаменитые музеи мира. Приходя в библиотеку поиграть в виртуальные или настольные игры, ребята получают приглашения на проводимые библиотекой мероприятия,



для них проводятся экскурсии по книжным выставкам, обзоры художественной литературы. Это пробуждает у детей интерес к чтению.

Своим появлением в детской библиотеке VR-площадка «Другой мир» обязана участию библиотечек в конкурсе социально значимых проектов «Смелый район успешнее». За период реализации проекта с 1 октября 2020 г. по 15 февраля 2021 г. VR-площадку посетили 453 человека.

Сегодня число детей, посещающих VR-площадку, возросло почти втрое. Реализация проекта способствовала привлечению в библиотеку ребят из семей, находящихся в социально опасном положении, а также подростков, состоящих на различных видах профилактического учета. Из восемнадцати проживающих в селе Северном

несовершеннолетних, состоящих на профилактических учетах, шесть постоянно посещали VR-площадку, а пять делали это периодически. Подростки, которых принято называть «трудными», взяли шефство над детьми младшего школьного возраста, помогая им осваивать оборудование VR-площадки.

На протяжении целого ряда лет в Северном районе наблюдается отток сельского населения, из-за чего сокращается и число потенциальных пользователей библиотек. Однако при этом библиотечным обслуживанием охвачено порядка 90% проживающих в районе детей в возрасте до четырнадцати лет, а ежегодный рост посещений библиотек юными жителями района составляет порядка 2-3%, чему в значительной мере способствует организация в библиотеках досуговых зон.

Реализация социокультурного проекта для детей и подростков «Дворовый лагерь»



Н.А. ТРОФИМЕНКО,
заведующая районным Молодежным центром
Муниципального казенного учреждения
«Управление культуры и молодежной политики
Мошковского района Новосибирской области»

Двор, улица всегда были и остаются для большинства ребят привлекательным местом. Здесь дети и подростки приобретают первый социальный опыт, находят друзей, самоутверждаются в кругу сверстников. Однако нам, взрослым, очень важно быть в курсе того, чем заняты несовершеннолетние, проводя свободное время вне дома, кто с ними находится рядом, чему они учатся, какие знания приобретают.

Чтобы сделать летний детский досуг интересным и полезным, бывший директор Управления культуры и молодежной политики Мошковского района, а ныне – заместитель директора по практической подготовке Новосибирского областного колледжа культуры Михаил Дмитриевич Иванов выступил с инициативой организовать на территории ряда населенных пунктов района дворовые лагеря.

Организация летнего отдыха детей и подростков в формате дворового лагеря позволяет сделать ребят участниками разнообразных мероприятий по месту их жительства. Руководителями всего того, что происходит в летнем лагере (игр, встреч, викторин, конкурсов и пр.), являются вожатые – старшеклассники общеобразовательных организаций района, прошедшие специальную подготовку и представившие свою оригинальную программу работы дворового лагеря.

Родившаяся в 2018 г. инициатива получила поддержку как органов местного самоуправления, учреждений культуры, так и жителей сельских населенных пунктов Мошковского района, где организации работы с детьми в формате дворовых лагерей хорошо себя зарекомендовала и оказалась востребована.